晒支付宝"年度账单"小心掉坑

芝麻信用"潜规则"涉嫌侵犯消费者知情权选择权

□本报综合新华社等报道

近日,支付宝一年一度 的用户"年度个人账单"又刷 屏了, 有关账单中"服务协 议"默认选项允许支付宝收 集用户信息包括在第三方保 存的信息,将支付宝年度账 单推向一个争议的高潮。支 付宝上线"年度账单"掀起刷 屏热潮的同时也遭到网友质 疑,被指以极小的字体默认 勾选"同意《芝麻服务协 议》",侵犯消费者的知情权、 选择权和个人信息安全。有 网友感慨,"年度账单"首页 写着"时间总是偷偷流逝", 殊不知"个人权益也总是偷 偷被侵蚀"。

业内人士指出,"默认勾 选"已成为一些互联网公司 经营的"潜规则",以侥幸心 理侵犯消费者的合法权益, 这一现状亟待扭转。网络安 全协调局近日约谈了支付宝 以及芝麻信用管理的负责 人,支付宝和芝麻信用表示, 将落实监管部门的要求,并 全面整改。



资料图片

【事件】

质疑支付宝和芝麻信用"被同意"是侵犯选择权

相比往年,今年上线的账单更细致, 消费被分为了"线下消费、线上消费、生 活缴费、手机充值、其他"五项。其中线 下支付细分电影院、餐厅、商超便利店、 小商户等,出行则细分共享单车、火车、 飞机、打车等,还包括了个人信用分、贡 献的爱心、环保贡献等相关数据,基本上 从账单信息就能看出一个人的生活习惯。

支付宝年度账单刷屏热潮未退之际, 3 日一则"紧急! 查看支付宝年度账单 前,请先看看这个"文章称,不少消费者 都在朋友圈晒自己的支付宝账单和年度关 键词,很多人可能没有发现你可能不知不 觉又签了一个"服务协议"。该文章是缘 于1月3日晚, 岳成律师事务所合伙人岳 屾山在微博上"炮轰"支付宝、芝麻信用

侵犯消费者的知情权、选择权,这让不少 正在愉快晒年度账单的网友忧心忡忡。

"大家都在晒支付宝年度账单,我也 去查了一下,然后发现了一行特别小的 字: '我同意《芝麻服务协议》', 不但字 特别小,而且已经帮你选择好'同意' 了。"岳屾山说。那么,同意《芝麻服务 协议》,会有何影响?这份协议提到,同 意协议后,用户将允许支付宝查询个人的 芝麻分及信用履约记录等信息,而这些信 息将展示在年度账单中。对此, 芝麻信用 工作人员徐婷向记者表示,芝麻信用和支 付宝是互相独立的两家公司,因此支付宝 年度账单在展示与信用相关内容时,需要 获得用户授权。如未授权,用户依然可以 查看账单,只是其中不会出现和信用相关

的内容。

业内人士指出,支付宝、芝麻信用虽 是不同公司,但都隶属蚂蚁金服集团,此 举不排除是支付宝借年度账单为芝麻信用 "引流"。同意该协议,意味着成为芝麻信 用用户。芝麻信用是第三方征信机构,根 据协议,支付宝将被允许收集用户的信 息,包括在第三方保存的信息,从而为芝 麻信用评价个人信用提供信息。

在岳屾山看来, 支付宝、芝麻信用此 举侵犯了消费者的选择权。"消费者有选 择权,而不是商家替消费者选择。"他同 时称,根据《互联网交易管理办法》的规 定,经营者应当采用显著的方式,提请消 费者注意与消费者有重大利害关系的条

芝麻信用官微发布说明 深夜"认错"并调整页面

此次年度账单风波,把支付宝、芝麻 信用推上舆论风口。网友"咖喱小猪 d m k"说: "我用支付宝的时候从来都 是放心的,没想过这种问题。虽然不知道 有什么危害,但是觉得添堵。"

3日深夜, 芝麻信用在官微发布"关 于查看支付宝年账单时'被同意《芝麻服 务协议》'的情况说明",为默认勾选协议 之事致歉。其表示,本想让用户知道,只 有同意后,支付宝年度账单才可以展示他 的信用免押内容,初衷没错,但方式"愚 蠢至极"。

记者之后再次打开年度账单时发现, 页面已被调整,原先首页默认勾选协议的 一行小字已经去掉,在展示完个人支付宝 消费信息后,页面上出现了一个对话框, 询问用户是否想要看到 2017 年芝麻守约 信息,若要继续查看则需要点击同意《在 年账单中查询并展示你的信用信息》。

芝麻信用工作人员徐婷表示, 此前没

有开通芝麻信用的用户,这次不管是被默 认勾选还是主动同意,都不会因此而成为 芝麻信用的用户, 所以不存在芝麻信用因 此会收集相关信息的可能。

此外, 芝麻信用称, 如果用户不想在 年度账单里展示自己的信用免押内容,但 是又已经被默认勾选,可以在"支付宝客 户端 - 我的 - 芝麻信用 - 信用管理 - 授 权管理"中找到"支付宝"这个选项,然 后取消授权。

【专家】

"默认勾选"成"潜规则" 侵犯用户知情权选择权

业内人士指出,"默认勾选"已成为一些 互联网公司经营的"潜规则"。

北京市法学会电子商务法治研究会会长邱 宝昌认为, "默认勾选"的背后是一些互联网 公司利用自身的流量优势, 为其业务搭挂一些 不相关或是消费者不需要的内容和服务。这既 侵犯了消费者的知情权、选择权,也侵犯了他 们个人信息依法获得保护的权益。"此外,还 要加强监管的技术应用来应对新形势下的侵权 现象,制约企业的不法行为。行业协会则需要 进一步倡导行业自律,让企业依法依规经营。"

北京亿达 (上海) 律师事务所律师董毅智 指出,尽管《中华人民共和国消费者权益保护 法》《中华人民共和国网络安全法》《网络交 易管理办法》等法律法规已对此作出明确规 定,但一些互联网公司仍频踩"红线",背后 的主要原因在于违法成本低,消费者维权难、 成本高,以及行政执法有待健全

互联网服务不断普及深化, 对个人信息保 护提出了更高要求。"从整体看,当前的法律 法规偏于碎片化, 亟待出台一部系统规范明确 个人信息保护各个方面, 明确个人信息执法主 管部门,细化相应民事、行政责任的个人信息 保护专门法。"中国社会科学院文化法制研究

还有业内人士建议, 互联网公司在与消费 者签订此类服务协议时,不能抱着"签了大 吉"的心态,用生涩的条文糊弄消费者,要让 消费者看得明白、签得心安, 互联网企业不能 仗着流量赚"快钱", 用户的个人信息安全是 不可触碰的底线。

支付宝惊动国家管理层 被网络安全协调局约谈

1月3日,支付宝上线了2017年支付宝年度 账单,瞬时,相关信息便刷爆了朋友圈,2018年 关键词更是成为热议话题。不过,有网友发现, 在生成账单的时候,页面上会出现极小的一行 字,默认用户勾选"我同意《芝麻服务协议》"。这 下,支付宝便引起了一连串的麻烦。

支付宝的举动也引起了国家互联网信息办 公室网络安全协调局的注意、网络安全协调局 认为, 支付宝使用的这种手机信息方式根本不 符合《个人信息安全规范》, 违背了《个人信 息保护倡议》。出于这样的情况, 网络安全协 调局便在近日约谈了支付宝以及芝麻信用管理

网络安全协调局表示,将加强对支付宝平 台的排查和整顿,并防止类似的事情再次发 生, 支付宝和芝麻信用也表示, 将落实监管部 门的要求,并全面整改。

在被发现存在有默认用户勾选协议之后, 支付宝便立刻调整了界面, 年度账单中已经取 消了默认勾选。芝麻信用还强调称公司绝对不 会过度采集用户数据, 更不会滥用用户产生的

【相关链接】

移动支付成生活日常 一个功能影响数亿人

从微信支付和支付宝提现收费到微信还 信用卡超 5000 元收手续费等等。每次支付 宝和微信支付对一些功能的调整,均引发网 友的高度关注和讨论。

目前,支付宝在全国的用户达5.2亿, 腾讯财付通旗下的微信支付和 QQ 钱包两大 产品的用户数已超8亿,每一次与用户有关 的功能调整都影响着数亿人的权益。

庞大用户数量背后是,移动支付(网友

更多叫"手机支付")已成为国人生活的日 常。近年, 网购外, 随着移动支付场景涵盖 各个方面, 越来越多的人能不带钱包出门。

现在,不管是在餐厅买单、商店购物, 还是抓娃娃机、烤红薯摊、水果摊, 甚至街 头艺人,都能支持手机支付;市民不用出 行,坐在家中也能缴水电费,办理社保、交 通、民政等公共服务; 越来越多的城市公交 地铁也支持移动支付,不少网友感叹"出门

带钱包的最后一个理由也没了"

支付宝1月2日发布的全民账单显示, 2017年移动支付占比达到82%,再创新高。 作为外国人眼中的中国"新四大发明"之一 的移动支付,与其它三项——共享单车、网 购、高铁均有着千丝万缕的联系。市场研究 公司 Forrester 以及艾瑞咨询的数据称,中国 移动支付市场规模几乎是美国 90 倍,领先 全球。